



红文旅 黄农业 蓝海洋 绿制造 紫数字

## 临高:全面布局五色产业

■ 本报记者 贾磊

过去临高招商,扔进篮子的都是菜,如今临高招商,提着篮子去选菜。因为如今临高布局五色产业发展,整体一盘棋,招商吸引力大大增强,也有了选商的底气。

2月27日,临高县委副书记、县长唐守兵率队赴湖南省长沙市开展招商考察活动。

3月15日至16日,临高县委常委、统战部部长范高满率队赴北京市学习城市更新产业模式,进一步加强招商引资工作。

开年伊始,临高锚定省委、省政府部署的“两个项目”“两个产业”发展目标,结合临高实际,依托“五色产业”发展路径,努力实现临高招商开门红。

红黄蓝绿紫——特色文旅产业(红色)、热带特色高效农业产业(黄色)、海洋经济产业(蓝色)、金牌港开发区(绿色)和数字经济产业(紫色),围绕五色产业布局,临高走出发展新路子。



俯瞰临高角。临高融媒体中心供图

### A 大展“红”图:发展红色特色文旅产业

过去一年,临高依托丰富的红色文化资源,成功推动海南解放公园获评国家AAAAA级旅游景区。党建舞台剧《临高号角·抢滩》和歌曲《丰

碑》获得海南省“五个一工程”奖,全县接待过夜游客增速高出全省平均值30个百分点,排名全省第一。今年,临高将坚持把临高特色文化元

素世界长寿乡品牌和丰富的旅游资源紧密结合,以海南解放公园为主阵地做大经济流量,开发7条旅游线路,创建东英国际慢城。通过投

### B 黄金时代:发展热带特色高效农业产业

临高是传统农业大县,去年临高县“超优千号”创琼北水稻单产最高纪录,宝路水

入选国家种业阵型企业。今年,临高将坚持以科技赋能现代农业,探索“科技农

业”模式,推动天地人数字农业平台投入使用,扩大无人机应用范围,推动热带特色高

效农业面积同比增长4.2%,增加值同比增长8%。擦亮“临高田品”公用品牌。

### C 波“蓝”壮阔:发展海洋经济产业

2022年全县渔业总产量达42.74万吨,连续24年位居全省第一。今年临高将以引导传统渔业实现“三步

走”转型作为培育海洋经济“主基调”,重塑现代“鱼米之乡”。加快新调渔港经济区基础设施建设和产业

项目导入,发展工厂化、智能化、现代化养殖、渔业精深加工与水产交易,推动美夏国际休闲海钓运动中心

等项目建设。实现头洋湾国家海洋牧场生态产业化,新增深水网箱592口,提高养捕比。

### D 深谋远“绿”:全力推动金牌港开发区产业

如何全力推动金牌港开发区低碳制造业发展?目前,临高正围绕“设计、研发、展

示、交易、培训、制造”六大关键环节精准招商,推进新型建筑产业强链、补链、延链,大

力推进海洋装备制造尤其是游艇产业,早日实现从亿级产值园区向十亿级产值园区

的飞跃。同时,园区将引进光伏、风力等绿色项目,打造绿色低碳园区。

### E 数“紫”浪潮:发展数字经济产业

发展数字经济产业,重点就是用数字赋能其他产业。临高坚持把智慧数字应用于各行业中,完成了“智慧临高”设

计编制;建立了临高县防返贫监测平台,形成动态可视化家庭风险的雷达图;设置智慧水务指挥中心,打造智慧水务一

张图,实现智能化管理。今年临高将聚焦区块链、物联网、大数据、元宇宙等重点领域,加快发展数字文娱、数字贸易、

数字资产,推动北京航天驭星、时空根等一批项目顺利落地。

(本报临城4月12日电)

## 临高开展拓宽招商引资“六大路径”

■ 本报记者 贾磊

2023年以来,依托省委省政府的重点招商工作,临高县围绕“五色产业”开展6次以上精准招商。

红色产业以9类主导旅游产品、10个重点旅游项目(群)和7条旅游路线策划旅游招商项目;

黄色产业以“智慧农业”为抓手,通过万亩产业调优示范区、滨海慢游文化体验区、低碳数字化农业应用区三大发展战略包装现代农业招商项目;

蓝色产业依托海洋大县的优势,围绕智能养殖、精深加工、生态旅游,大力引进工厂化、智能化项目;

绿色产业围绕“设计、研发、展示、交易、培训、制造”六大关键环节开展精准招商,推进新型建筑产业强链、补链、延链;

紫色产业以“智慧临高”和“数字乡村”联动发展为突破口,加快数字农业、数字渔业、数字文旅、数字城市、数字园区等方向的招商引资。

据介绍,临高县近年来在积极贯彻落实“项目策划+土地超市+招商引资”供地全流程机制,该县“土地超市”上架1000亩土地,闲置地处置率达80%以上,以“四一两限”机制保障项目建设,确保项目招得进、落得准、建得好。

(本报临城4月12日电)

临高加快推进优势产业发展

## 当好装配式建筑“模范生”

■ 本报记者 贾磊

建筑怎样建,才能既省时又环保?

“占地500多平方米的房子,只用了12天就施工完成。”近日,作为装配式建筑技术的应用者,碧桂园海南区域有关负责人介绍,相比传统建筑施工技术,装配式建筑在时间和环保方面的优势十分明显。

近年来,立足金牌港的交通等区位优势,海南在金牌港规划发展以装配式

建筑为主体,辅以研发、配件生产、安装、施工、维护等全产业链相结合的装配式建筑产业集群,探索更多元化的装配式建造方式,助力海南自贸港打造绿色低碳产业应用新样板。

4月7日,在临高县金牌港产业开发区,作为在临高首批装配式建筑的使用者,碧桂园海南区域有关负责人表示,与传统建造方式相比,装配式建筑在节能环保方面的优势十分明显,且有利于提

高建筑品质,这是装配式建筑近年来在海南实现较快发展的重要原因。

“装配式建筑以工厂化生产部品部件取代现场建造,部品部件质量稳定、产品精度高;以机械化装配取代砌筑等手工作业,能保证施工质量,是系统解决住房质量通病的有效措施。”该负责人表示,从实践效果来看,装配式建造工艺确实可以有效解决渗漏、开裂等这些工程建设领域的“老大难”问题。

目前,金牌港开发区的装配式建筑产业中,上游已进驻清华大学建筑设计研究院海南分院、浙江天然绿色建材新能源建筑资源再生站等研发设计及原材料生产企业,中游进驻了中铁建设、龙庆东南、康庄住工等构件生产企业;下游引入了威欧浩思等装配式内装企业,初步形成集“设计、研发、制造、展示、交易、培训”于一体的新型建筑全产业链,装配式建筑产业链雏形初现。

(本报临城4月12日电)

